ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Поповой Оксаны Владимировны** «**Пространственно-временные аспекты формирования и трансформации локальных** этнокультурных групп (на примере старообрядцев)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационная работа Поповой О.В. лежит в плоскости междисциплинарных исследований и посвящена актуальной научной проблеме изучения этнокультурного пространства российских регионов со сложным конфессиональным и этническим составом населения, к которым, вне всякого сомнения, относится Оренбургская область. В фокусе исследования автора находится старообрядческая община, что позволяет автору провести свое исследования на разных территориальных уровнях (область – страна – мир), что повышает его актуальность и научную значимость.

Во введении автореферата обоснована актуальность исследования, обозначены его объект и предмет, определены цель и задачи, хронологические и территориальные рамки, раскрыта методологическая основа диссертации, ее научная новизна и практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту. Диссертация опирается на разнообразную теоретико-методологическую базу, в том числе авторские полевые исследования, выполненные на территории Оренбургской области в 2012-2021 гг.

Интересной и новой является выявленная автором специфика заселения, формирования и трансформации локальных этнокультурных групп старообрядцев Оренбургской области. Безусловной заслугой диссертанта можно считать то, что она смогла показать, что старообрядцы составили ядро казачества в Оренбургской области, их участие в многонациональном казачьем сообществе региона стало важным этапом и фактором этнокультурной трансформации старообрядцев.

Несмотря на актуальность и научную новизну работа вызывает ряд вопросов. Мы акцентируем внимание лишь на самом существенном, по нашему мнению, спорном моменте исследования. Автор утверждает, что этнокультурные ареалы старообрядцев структурированы им в соответствии с моделью Д. Мейнига (положение 2). Однако, если проанализировать схему модели Д. Мейнига (рис. 5) и авторскую карту расселения старообрядцев в мире (рис. 6), видно их несоответствие друг другу: «ядро» расселения, «домен» и «сфера влияния» старообрядцев географически не соприкасаются друг с другом

как в модели Д. Мейнига. К тому же во всех выделенных структурах расселения старообрядцев они составляют явное меньшинство населения. Исходя из вышесказанного, не означает ли это, что современное расселение старообрядцев в мире можно характеризовать как дисперсное, в структуре которого можно выделить лишь «изоляты»?

О.В. Поповой необходимо что диссертация B отметить, заключение «Пространственно-временные аспекты формирования и трансформации локальных этнокультурных групп (на примере старообрядцев)» представляет собой законченное исследование, соответствующее требованиям Высшей научное оригинальное аттестационной комиссии, предъявляемым к кандидатским диссертациям; его автор присуждения ученой степени кандидата географических заслуживает специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Даю согласие на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации О.В. Поповой, исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК РФ, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ФГАОУ ВО ПГНИУ, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

Доктор географических наук, доцент, ведущий научный сотрудник

лаборатории географии мирового развития

Института географии РАН

Горохов Станислав Анатольевич

16 ноября 2021 г.

Тодпись руки жав. Горожова С. д заверяю По б федеральное государственное бюджетное учожжиение науки Институт географии

Одорими в на акалемии HaVK

ФГБУН Институт географии Российской академии наук

119017, г. Москва, Старомонетный пер., д. 29, стр. 4

https://igras.ru, email: direct@igras.ru, тел.: +7(495)959-00-33